

# 深入学习贯彻习近平总书记重要论述

## 奋力推动慈善事业高质量发展

贾晓九

学习贯彻好《深入学习习近平关于民政工作的重要论述》（以下简称《重要论述》）是当前民政部门极为重要的一项政治任务。我们要以习近平总书记关于慈善事业的重要论述为指引，坚定不移走好中国特色慈善事业发展之路，充分发挥慈善事业在第三次分配中的积极作用，扎实推进慈善事业高质量发展，为助力中国式现代化和全体人民共同富裕作出新的贡献。

### 一、深刻认识习近平总书记关于慈善事业重要论述的重要意义

慈善事业是我国基本经济制度、民生保障制度和社会治理制度的有机组成部分，是初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系的重要方面，是社会主义先进文化的重要内容。习近平总书记关于慈善事业的重要论述，是新时代慈善事业发展的强大思想武器，为推进新时代新征程慈善事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。第一，慈善事业的本质属性是人民性。习近平总书记强调，“慈善事业是一项全民的事业，必须充分激发全民的爱心、调动全社会的热情，使全社会共同关心、支持和参与慈善事业”。习近平总书记关于慈善事业的重要论述坚持把人民利益作为党领导慈善事业的根本出发点和落脚点，彰显了人民至上的根本价值取向。慈善事业发展要始终坚持以人民为中心的根本立场，不断实现发展为了人民，

发展依靠人民，发展成果由人民共享，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。通过发展慈善事业，解决人民群众特别是困难群众急难愁盼问题，更好满足人民日益增长的美好生活需要，使人民群众获得感、幸福感和安全感更加充实、更有保障、更可持续。第二，慈善事业的功能定位是第三次分配。习近平总书记强调，要“构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系”“重视发挥第三次分配作用，发展慈善等社会公益事业”。通过发展慈善事业，促进社会资源和财富在不同群体之间的微观均衡流动，能够有效辅助党和政府弥补市场失灵和政策盲区，形成对初次分配、再分配的有益补充，推动共同富裕不断取得新成效。第三，慈善事业的根本任务是助力中国式现代化。习近平总书记强调，要“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”。中华民族伟大复兴已经进入不可逆转的历史进程，中国式现代化将为我国慈善事业现代化提供更加广阔的发展空间，我国慈善事业现代化既是中国式现代化的应有之义，也是推动中国式现代化的积极力量。通过发展慈善事业，紧紧围绕中国式现代化的科学内涵、中国特色和本质要求，进一步动员社会各界积极参与公益慈善、奉献爱心，通过慈善事业激发社会活力与热情，提高社会文明程度，助力实现中国式现代化。

## **二、学习贯彻习近平总书记关于慈善事业重要论述要把握好三个原则**

习近平总书记关于慈善事业的重要论述是党的创新理论在慈善领域的生动体现。学习贯彻总书记重要论述，我们要把握好“三个原则”：一是坚持目标导向。党的二十大科学描绘了

强国建设、民族复兴的宏伟蓝图，将发展慈善事业作为完善分配制度的重要内容，提升为促进共同富裕的基础性制度安排。我们要对标对表党中央的新部署新要求，牢牢锚定慈善事业高质量发展的目标，努力以慈善事业高质量发展助力实现中国式现代化。二是坚持问题导向。在取得长足发展的同时，慈善事业还存在法律法规需要进一步完善，捐赠规模不够大，激励保障和监管机制不到位，与经济社会发展水平、第三次分配定位不相适应等问题。同时，随着慈善活动领域不断拓展、参与主体更加多元，特别是互联网与慈善事业深度融合，既给慈善事业带来新的发展机遇，也带来新的风险挑战。我们要加强前瞻性思考、全局性谋划，深入研究慈善事业发展中出现的新情况新问题，针对制约慈善事业发展的深层次问题、堵点问题开展调查研究，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。三是坚持法治导向。依法治国是习近平总书记治国理政的基本方略之一。坚持依法治善、依法行善、依法促善，配合修正慈善法，立足以慈善事业现代化助推中国式现代化，准确把握中国特色慈善事业的本质特点、内在规律和目标要求，不断建立健全慈善事业政策法律体系，加强普法宣传培训，不断提升民政工作人员、慈善从业者和人民群众法治意识，为慈善事业发展营造良好法治环境。

### **三、以习近平总书记关于慈善事业重要论述引领慈善事业高质量发展**

以《重要论述》出版为契机，慈善事业促进司将深入学习贯彻习近平总书记关于慈善事业的重要论述，一手抓扶持发展，努力做大“慈善蛋糕”，一手抓规范管理，切实分好“慈善蛋

糕”，进一步做强慈善组织、慈善信托以及互联网慈善募捐平台等主体力量，大力发展社区慈善，全力打造阳光慈善、惠民慈善、全民慈善、数字慈善。一是坚持和加强党对慈善事业的全面领导。教育引导慈善力量深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。加强政治引领，将坚持和加强党的全面领导贯穿慈善事业各环节，引导慈善力量践行党的宗旨、响应党的号召、当好党的助手，主动围绕中心、服务大局，充分发挥好慈善事业在第三次分配和助力共同富裕中的作用，坚定不移走好党领导下的中国特色慈善事业发展之路。指导督促慈善组织加强党的建设，建立健全慈善组织党组织参与“三重一大”决策和监督制度，推动党的组织和党的工作从有形覆盖向有效覆盖转变。二是进一步完善促进慈善事业发展的政策措施。加强新修正的慈善法宣传贯彻，制定修订公开募捐、互联网募捐平台服务管理、慈善活动费用管理等配套政策，构建系统完备、科学规范、运行有效的慈善制度体系。适时制定推进新时代慈善事业高质量发展的政策文件，进一步完善中国特色的慈善事业管理服务体系，进一步明确促进慈善事业高质量发展的相关举措，激发慈善活力，释放慈善潜能。同时，依托中华慈善奖、中国公益慈善项目交流展示会、中国网络文明大会、世界互联网大会乌镇峰会等重要平台、重大活动，开展形式多样的宣传活动，大力弘扬慈善文化，营造崇德向善的良好社会氛围。三是坚决抓好慈善事业的规范管理。依法规范捐赠、受赠行为，增强透明度，主动接受监督，让每一份爱心善意都及时得到落实，是习近平总

书记对慈善事业规范管理提出的明确要求。慈善事业涉及社会建设、社会保障、社会治理等多个领域，推进新时代慈善事业高质量发展，要加强党委政府的组织领导，改革领导体制和工作机制，推动建立相关部门各司其职、协调配合、依法监管的慈善活动综合监管机制。加强对慈善组织公开募捐、慈善项目、信息公开的日常监管，特别是对慈善资金筹集管理使用的监管，堵塞漏洞，防止以慈善之名行商业之实。健全行业规范和行为准则，强化慈善组织的内部治理和行业自律，完善第三方评估机制，加强慈善信息化建设，实施好“阳光慈善”工程，提升慈善行业透明度，坚决维护慈善事业公信力。

（本文来源：《中国社会报》2023年12月18日，作者系慈善事业促进司司长）